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Zadanie 1. (0-3)

Na schemacie przedstawiono pierScieniowa forme glukozy, ktora jest monomerem takich poli-
sacharydow jak celuloza, skrobia i glikogen.

!
HO—C —H

Zadanie 1.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego glukoza jest zaliczana do heksoz.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego skrobia i celuloza, mimo Ze obie sq polimerami glukozy, maja bardzo od-
mienne wlaSciwoSci.

Zadanie 1.3. (0-1)

Podaj nazwy dwoch krolestw organizmow eukariotycznych, ktorych przedstawiciele gromadza
glikogen w komorkach.

Zadanie 2. (0-4)

Ponizej wymieniono nazwy niektorych struktur wystepujacych w komorkach organizmow zy-
wych.

A. lizosom
B. peroksysom

C. siateczka Sr0dplazmatyczna szorstka
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Zadanie 2.1. (0-3)

Uzupelnij zdania (1.-3.) tak, aby byly prawdziwe. Wpisz na poczatku zdania oznaczenie lite-
rowe wybranej struktury komorkowej (A-C), a nastepnie dokoncz zdanie — wyjasnij, w jaki
sposob dana struktura warunkuje funkcjonowanie wymienionych komoérek.

) D umozliwia wytwarzanie insuliny w komdrkach wydzielniczych trzustki, poniewaz
21 e umozliwia niszczenie patogenow przez neutrofile, PONIEWaz .........ccccevvveerererueenns
3 e umozliwia detoksykacje etanolu w komodrkach watroby, poniewaz ...........coeucueeee.

Zadanie 2.2. (0-1)

Podkresl nazwy dwoch organizmow, w ktorych komorkach moga wystepowaé wszystkie trzy
wymienione w zadaniu struktury.

muchomor czerwony, przecinkowiec cholery, pokrzywa zwyczajna, lis rudy, dwoinka zapalenia ptuc

Zadanie 3. (0-2)

Ponizej przedstawiono wzor chemiczny chlorofilu.
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Zadanie 3.1. (0-1)

Podaj nazwe pierwiastka oznaczonego we wzorze chlorofilu litera X oraz okresl, czy nalezy on
do makroelement6w czy mikroelementow.
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Zadanie 3.2. (0-1)

Okresl role chlorofilu w procesie fotosyntezy. W odpowiedzi uwzglednij nazwe fazy fotosynte-
zy, w ktorej jego obecnos¢ jest niezbedna.

Zadanie 4. (0-1)

Przekrojone na pot jabtka pozostawione na pewien czas na talerzu brazowieja w kontakcie z po-
wietrzem. Jest to efekt utleniania katalizowanego przez oksydaze zawartg w jabtkach. Jesli na-
tomiast po przekrojeniu zostang one skropione sokiem z cytryny, ich kolor pozostaje bez zmian.
Uwzgledniajac wlaSciwoSci enzymow oraz soku z cytryny, wyjasnij, dlaczego przekrojone jabl-
ko skropione sokiem z cytryny nie brazowieje w kontakcie z powietrzem.

Zadanie 5. (0-4)

Na schemacie przedstawiono przebieg cyklu Krebsa.

Ce
cytrynian
NADH+H*

izocytrynian

NAD*

Cco

2
H,0
NADH+H*
C;
m a-ketoglutaran
NAD*
co,
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FADH,

b thll CoA
ursztynylo-Co
C,

bursztynian

GTP  GDP + Pi
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Zadanie 5.1. (0-1)

Podaj nazwy zwiazkow oznaczonych literami X i Y oraz okres$l liczbe atomow wegla w kazdym
z tych zwigzkow.

NAZWA ZWIGZKU X oottt sttt ettt et e e st e s st et e s e eae e st e s esseeseentesesaeensensessesnnans
liczba atomOW W ZWIGZKU X ..ottt ettt sttt et
NAZWA ZWIGZKU Y: oitiieieieiieeieietee et eteste s e et ete st e e se et e aesseesse s essesseensasseesesssessasanseessassasseessessansenseans

liczba atOMOW W ZWIGZKU Y: c.eoiiiiieieeeceeteeste ettt ste sttt sae et e s e s e s e s s e sneessessessnennans

Zadanie 5.2. (0-1)

Okresl, czy reakcja prowadzaca do powstania bursztynylo-CoA z a-ketoglutaranu to reakcja
kataboliczna czy anaboliczna. OdpowiedZ uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 5.3. (0-1)

Podaj, ktore ze zwigzkow powstajacych w cyklu Krebsa sa wykorzystywane w utlenianiu w tan-
cuchu oddechowym.

Zadanie 5.4. (0-1)
Podaj, w ktorej czeSci mitochondrium zachodzi cykl Krebsa.

Zadanie 6. (0-1)

Wirusowe zapalenie watroby to choroba wywotywana przez szereg r6znych wirusow, miedzy
innymi przez wirusy zapalenia watroby typu A, typu B i typu C. Przed wyjazdem do krajow
o niskim standardzie sanitarnym zaleca si¢ szczepienia przeciwko wirusowi zapalenia watroby
typu A.

Wyjasnij, dlaczego przed wyjazdem do krajow o niskim standardzie sanitarnym zaleca sie
szczepienia przeciwko wirusowi zapalenia watroby typu A. W odpowiedzi uwzglednij droge
jego szerzenia sie.
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Zadanie 7. (0-5)

Przeprowadzono doSwiadczenie badajace wptyw mikoryzy na wzrost siewek kostrzewy owczej
— pospolitego gatunku trawy, przy réznym poziomie nawozenia azotowo-fosforowego. W do-
Swiadczeniu wykorzystano siewki kostrzewy z mikoryzg i bez mikoryzy oraz rozne st¢zenia
nawozow azotowo-fosforowych.

Wyniki tego doSwiadczenia przedstawiono na wykresie.

3,0

- z mikoryza

2,5 [ ] bez mikoryzy

2,0

. d1)

1,5

1,0

przyrost (mg - g’

0,54

0,0 | | |
28N+ 16P 14N+ 8P 7N+4P ON+O0P

nawozenie (ppm)

Na podstawie: J. Weiner, Zycie i ewolucja biosfery, Warszawa 2012, s. 381.

Zadanie 7.1. (0-1)

Ocen, czy na podstawie wynikow tego dosSwiadczenia mozna sformulowaé wnioski podane
w tabeli. Zaznacz T (tak), jeSli wniosek wynika z tego doSwiadczenia, albo N (nie) — jesli z nie-
go nie wynika.

1 Mikoryza ma rOwnie duzy wptyw na wzrost siewek kostrzewy zaro6wno przy niskiej, jak TIN
" | 1 wysokiej zawartoSci pierwiastkow odzywczych w glebie.

2 Zwigkszanie poziomu nawozenia azotowo-fosforowego prowadzi do zwigkszenia TIN
" | przyrostu siewek kostrzewy.

3 Podlewanie siewek kostrzewy tylko nawozem azotowym spowoduje, ze ich przyrost TN
" | bedzie nizszy niz przy podlewaniu nawozem azotowo-fosforowym.

Zadanie 7.2. (0-2)

Sposrod podanych nizej propozycji wybierz dwa poprawnie sformulowane problemy badawcze
i dwie poprawnie sformulowane hipotezy. Wpisz odpowiednie numery w wyznaczone miejsca.

1. Nawozenie azotowo-fosforowe nie wplywa na wzrost siewek kostrzewy.

2. Czy mikoryza wplywa na wielkoS¢ przyrostu siewek kostrzewy owcze;j?

3. Badania nad wptywem mikoryzy na wzrost siewek kostrzewy owczej.

4. Wplyw nawozenia azotowo-fosforowego na wzrost siewek kostrzewy owczej.

5. Mikoryza zwigksza przyrost siewek kostrzewy owcze;j.
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Poprawnie sformufowane problemy badawcze: ..........occoevievirinineninininineeeesesee e

Poprawnie sformulowane RIPOtEZY: .......ccceevueviiriririneniiieieeeesestete ettt ettt

Zadanie 7.3. (0-1)

Podaj dwie korzySci ptynace z mikoryzy, ktore pozwalajg siewkom kostrzewy na wiekszy przy-
rost w porownaniu do siewek bez mikoryzy.

Zadanie 7.4. (0-1)

Okresl, ktore z ponizszych stwierdzen dotycza azotu, a ktére — fosforu. Wstaw znak X w odpo-
wiednim polu tabeli.
Uwaga: niektore stwierdzenia moga dotyczy¢ obu pierwiastkOw.

Azot Fosfor

1 W ATP miedzy resztami tego pierwiastka wystepuja wigzania wysoko-
" | energetyczne.

Jest pierwiastkiem biogennym.
3. | Jest sktadnikiem wszystkich biatek.

Zadanie 8. (0-2)

Uczniowie zaprojektowali na lekcji biologii doSwiadczenie badajace wplyw auksyn na ukorze-
nianie si¢ pedow berberysu. W tym celu przygotowali zlewke i napetnili ja wodnym roztwo-
rem auksyn. Nastepnie do naczynia wtozyli fragment pedu berberysu i zaplanowali, ze beda
sprawdza¢ wyniki do§wiadczenia na kazdej kolejnej lekcji biologii. Nauczyciel poinformowat
jednak ucznidw, ze zaprojektowane przez nich doSwiadczenie nie jest kompletne — przygoto-
wana przez nich zlewka stanowi jedynie probe badawcza. Konieczne jest zatem przygotowanie
takze proby kontrolne;j.

Zadanie 8.1. (0-1)
Okresl, jak powinna wygladaé proba kontrolna w opisanym doSwiadczeniu.

Zadanie 8.2. (0-1)
Sformutuj wniosek na podstawie spodziewanych wynikéw opisanego doswiadczenia.



Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Zadanie 9. (0-4)

Ponizej wymieniono pi¢¢ gatunkoéw roSlin nasiennych oraz zawarto pewne informacje dotycza-

ce ich systematyki.

A. klon polny — gatunek nalezacy do roSlin okrytonasiennych, dwuliSciennych z rodziny my-
dlencowatych

B. sosna zwyczajna — gatunek nalezacy do roSlin nagonasiennych z rodziny sosnowatych

C. jaskier roztogowy — gatunek nalezacy do roslin okrytonasiennych, dwuliSciennych z rodziny
jaskrowatych

D. pszenica zwyczajna — gatunek nalezacy do roslin okrytonasiennych, jednoliSciennych z ro-
dziny wiechlinowatych

E. jaskier ostry — gatunek nalezacy do roSlin okrytonasiennych, dwuliSciennych z rodziny ja-
skrowatych

Zadanie 9.1. (0-2)

Na podstawie przedstawionych w zadaniu informacji skonstruuj drzewo filogenetyczne pieciu
wymienionych gatunkow roslin.

Zadanie 9.2. (0-2)

Wybierz i zapisz ponizej oznaczenia literowe (A-E) wszystkich wymienionych w zadaniu ga-
tunkow roslin, u ktérych wystepuja wymienione nizej cechy.

WIQZK1 PIZEWOAZGCE OLWATTE! ...eouiiiiiiiieiieiirietetete ettt ettt sttt be st nenes
mickisz asymilacyjny WiClOTAmMICNNY: ......ccceceverierierieirerierieteeeesie sttt ste ettt see st sa e saesaenee
merystem interkalarny (WSLAWOWY): ...c.c.coeeurueueereririereeenirieseseentseeseseesesaeseseesesseseseesseseseseeesesesens

KWIAtY tTOTKIOTIE: ..oviuiiiiiiiiiiiiciiecc ettt et b et sne e
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Zadanie 10. (0-3)

Plazy sg zwierzetami dwuSrodowiskowymi, ktore wyksztalcity szereg przystosowan zaréwno do
zycia w wodzie, jak 1 do zycia na ladzie. Od pierwotnych ptazow ogoniastych pochodza gady, kto-
re jako pierwsza grupa krggowcow w petni przystosowata si¢ do warunkéw panujacych na ladzie.

Zadanie 10.1. (0-1)

Uzasadnij, ze pokryta Sluzem skora plazéw stanowi przystosowanie do zycia w dwoch Srodowi-
skach. W odpowiedzi podaj dwa argumenty: jeden Swiadczacy o przystosowaniu skory do Zycia
w Srodowisku wodnym i jeden Swiadczacy o jej przystosowaniu do Zycia na ladzie.

Zadanie 10.2. (0-2)

Zapisz w tabeli odpowiednie oznaczenie literowe wybrane sposrod A-G okreSlajace ceche,
ktora wystepuje u wspolczesnych ptazow, ale nie wystepuje u gadow (1.) oraz ceche, ktora wy-
stepuje u gadow, ale nie wystepuje u ptazow (2.).

A. linienie

B. rozdzielnopiciowos¢

C. jedna kosteczka stuchowa w uchu Srodkowym
D. umigsniony jezyk

E. obecnos¢ kloaki

F. brak zeber
G. dwa obiegi krwi
Oznaczenie literowe
1. plazy
2. gady

Zadanie 11. (0-2)

Tkanka kostna nalezy do tkanek facznych. Jest twarda i odporna na rozcigganie. Zbudowa-
na jest z przesyconej solami mineralnymi substancji organicznej zawierajacej miedzy innymi
wlokna kolagenowe oraz z osadzonych w jamkach komorek kostnych — osteocytow, osteobla-
stow i osteoklastow.

Zadanie 11.1. (0-1)

Uzasadnij, ze tkanka kostna jest tkankq laczna. W odpowiedzi podaj jeden argument odno-
szacy sie do budowy tkanki.
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Zadanie 11.2. (0-1)

Okresl, ktore komorki kostne biorg udzial w regeneracji kosci po ztamaniu, i wyjasnij ich role
w tym procesie.

Zadanie 12. (0-2) re v Ip™

Na rysunku przedstawiono schemat uze¢bienia stalego czto-
wieka.

Uzasadnij, Ze na rysunku przedstawiono schemat uzebie-
nia stalego. W odpowiedzi uwzglednij dwie widoczne na
schemacie cechy tego uzebienia.

O
&
Zadanie 12.1. (0-1) g

Zadanie 12.2. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym na-
wiasie wlaSciwe okreSlenie.

Rola (siekaczy/ktow) jest odcinanie kawatkow jedzenia. Zeby trzonowe i przedtrzonowe stuza
natomiast do miazdzenia i rozcierania pokarmu, dzigki czemu przygotowujg go na enzymatycz-
ne dzialanie zawartej w §linie (amylazy/pepsyny), ktora rozpoczyna trawienie (bialek/cukrow).

Zadanie 13. (0-4)

Pyt zawieszony to mieszanina czgstek o bardzo matych rozmiarach. W przypadku pytu PM10
sa one mniejsze niz 10 um, natomiast w przypadku PM2,5 sa mniejsze niz 2,5 um. Czastki te
moga mie¢ pochodzenie naturalne lub antropogeniczne. Zdolne sg do adsorpcji na swojej po-
wierzchni innych, bardzo szkodliwych zanieczyszczen, migdzy innymi benzo(a)pirenu, dioksyn
i metali cigzkich. Pyly zawieszone majg bardzo negatywne wplyw na zdrowie cztowieka.

W tabeli przedstawiono Srednie stezenie pytow zawieszonych w poszczegolnych miesiacach
2016 roku badane na jednej ze stacji pomiarowych na terenie Krakowa. Dla PM10 poziomem
dopuszczalnym jest 40 ug/m?, natomiast dla PM2,5 jest to 25 ug/m’.

Miesigc Pyl zawieszony PM10 [ug/m®] Pyl zawieszony PM2,5 [ug/m’]
1 109 74
II 60 39
III 61 42

10
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Miesiac Pyt zawieszony PM10 [ug/m?] Pyt zawieszony PM2,5 [ug/m’]
v 58 39
A% 47 30
VI 34 22
VII 30 21
VIII 36 21
IX 52 33
X 49 31
XI 68 47
XII 77 55

Zadanie 13.1. (0-1)

Na podstawie tabeli sformuluj wniosek dotyczacy optymalnego okresu w 2016 roku do aktyw-

nego spedzania czasu na zewnatrz.

Na podstawie: http://monitoring.krakow.pios.gov.pl (dostgp: 25.04.2017).

Zadanie 13.2. (0-2)

Na podstawie danych zawartych w tabeli narysuj wykres liniowy ilustrujacy zmiany stezenia

PM10 i PM2,5 w pierwszym poiroczu 2016 roku w Krakowie.
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Zadanie 13.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego pyl zawieszony o bardzo malych rozmiarach jest grozniejszy dla ukitadu
oddechowego niz wigksze czastki, ktore takze unosza si¢ w powietrzu. W odpowiedzi uwzgled-
nij procesy zachodzace w gornych drogach oddechowych.

Zadanie 14. (0-2)

Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy tasiemca nieuzbrojonego.

dojrzaty tasiemiec
w jelicie cztowieka

czfon wypetniony
jajami

wagier
w miesniach
krowy

Zadanie 14.1. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly informacje prawdziwe. Podkresl w kazdym na-
wiasie wlaSciwe okreslenie.

Tasiemiec nieuzbrojony przechodzi rozwdj (prosty/ztozony). W jego cyklu zyciowym bydto sta-
nowi zywiciela (posredniego/ostatecznego). Dojrzaly tasiemiec jest (obojnakiem/rozdzielnopi-
ciowy). Produkuje miliony jaj, ktére wydostaja si¢ na zewnatrz organizmu ludzkiego w dojrza-
tych czlonach razem z katem. Do profilaktyki zakazenia czlowieka tasiemcem nieuzbrojonym

nalezy (unikanie picia wody zanieczyszczonej fekaliami/obrobka termiczna migsa).

Zadanie 14.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob tasiemce nieuzbrojone utrzymuja sie w jelicie czlowieka, nie ulegajac
przesunieciom i wydaleniu w wyniku ruchow perystaltycznych przewodu pokarmowego.

12
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Zadanie 15. (0-3)

Na schemacie przedstawiono reakcje naczyn krwiono$nych mieéni szkieletowych i jelit na ad-
renaling wydzielong w reakcji na stres.

O Andrenalina O- Andrenalina
Receptor 3 Receptor a
Rozszerzenie Obkurczenie
Swiatfa naczynia naczynia
Naczynie krwionosne Naczynia krwionosne jelita

miesnia szkieletowego

Zadanie 15.1. (0-1)

Na podstawie schematu wyjasnij, dlaczego adrenalina moze wywolywa¢ w tym samym czasie
rozng odpowiedz dwoch naczyn krwionosnych.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wyjasnij znaczenie rozszerzenia naczyn krwiono$nych mie$nia szkieletowego w reakcji na
stres.

Zadanie 15.3. (0-1)

Okresl, w jaki sposob adrenalina dziala na wymienione nizZej elementy anatomii czlowieka.

A (S 1N oF: I o) - LA RSO RR
OSKIZELAT ettt ettt ettt e e e e et teeeeesessaeteeeeesessssaeeeessesaaseseeeessessnsssaeeessssanaraaeesessnnnnrees
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Zadanie 16. (0-2)

Niedokrwisto$¢ sierpowata jest skutkiem mutacji genu kodujacego hemoglobing. W zmutowa-
nej nici matrycowej DNA wystepuje sekwencja nukleotydow CAT zamiast sekwencji CTT.

pierwsza litera

druga litera

[¥] C A G
uuu ) ucu UAU UGU . u
fenyloalanina tyrozyna cysteina
uc ucc C UGC C
seryna
UUA UCA / UAA UGA STOP A
leucyna STOP
UuG UcG UAG UGG tryptofan | G
[@U]V] CCU CAU | . CGU U
histydyna
cuc ccc CAC CGC . C
leucyna prolina arginina
CUA CCA CAA : CGA Al =
glutamina N
CcUG CCG CAG CGG G| 3
Q
AUU ACU AAU . AGU Ul =
asparagina seryna I
AUC izoleucyna ACC AAC AGC Cls
treonina
AUA ACA . AGA . A
————— Cfentios lizyna arginina
AUG M€Y ACG AAG AGG G
GUU GCU AU .. | GaGu u
asparaginian
GUC GCC : C GGC . C
walina alanina glicyna
GU GCA AA . |aea A
glutaminian
GUG GCG G GGG G

Zadanie 16.1. (0-1)

Uzupelnij schemat ilustrujacy mutacje w hemoglobinie prowadzaca do niedokrwistoSci sier-
powatej. Wpisz w pola 1.-2. odpowiednie sekwencje mRNA, a w pola 3.—4. odpowiednie nazwy

aminokwasow.

DNA prawidtowej hemoglobiny

3'

CTT

5'

5'

GAA

3'

mRNA

5'

3'

Zadanie 16.2. (0-1)

Podaj nazwe przedstawionej w zadaniu mutacji punktowej, ktora zaszia w hemoglobinie.

DNA zmutowanej hemoglobiny

3'

CAT

5I

GTA

mRNA

5I

zmutow

ana hemoglobina

4. .

5I
3'

3'
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Zadanie 17. (0-1)

W pewnym chromosomie wystepuja geny

A, B, CiD. Odlegto$¢ miedzy genami AiB A B

wynosi 45 centymorganéw (cM). Wiadomo ( )

rowniez, ze pomiedzy poszczegOlnymi ge-
nami zachodzi proces crossing-over. Pomig-
dzy genami A i C jego czesto$¢ wynosi 10%, — 10 cM
CiB-35%,Di1B-20% oraz CiD - 15%.

Na podstawie informacji przedstawionych

w tekScie zaznacz na schemacie chromoso-

mu lokalizacje genéw C i D.

Zadanie 18. (0-5)

Barwa sier$ci u krolikow zalezy od czterech alleli jednego genu C: C* — aguti, C*™" — szynszyla,
C" — himalajski, ¢ — albinos.

W uktfadach homozygotycznych kazdy z tych alleli powoduje wystapienie odmiennej barwy
siersci. W heterozygotach natomiast zasady dominacji sg nastepujace: aguti dominuje nad trze-
ma pozostatymi allelami, szynszyla dominuje nad himalajskim i albinosem, himalajski dominu-

je tylko nad albinosem, natomiast albinos to allel recesywny w stosunku do pozostalych alleli.
Na podstawie: P.C. Winter i in., Krotkie wykiady. Genetyka, Warszawa 2002, s. 145.

Zadanie 18.1. (0-2)

Podaj wszystkie mozliwe genotypy krolikow o umaszczeniu aguti oraz podkresl wsréd nich
dwa, ktorych skrzyzowanie ze soba moze doprowadzi¢ do uzyskania krolikow himalajskich.

Zadanie 18.2. (0-2)

Wykonaj krzyzéwke genetyczng (szachownice Punnetta) i na jej podstawie okresl fenotypy po-
tomstwa powstalego po skrzyzowaniu krélikow o genotypie C®"c z heterozygotycznymi krélikami
o umaszczeniu himalajskim. Podaj, w jakim stosunku liczbowym wystepujq fenotypy potomstwa.

Fenotypy potomstwa 1 iCh StOSUNEK: .....ccoiruirieriiiiieirieeeeeee ettt
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Zadanie 18.3. (0-1)

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
U czlowieka przyktadem alleli wielokrotnych sg allele warunkujace

A. hemofilie.
B. grupy krwi w ukfadzie ABO.
C. kolor oczu.

D. ptec.

Zadanie 19. (0-3)

Potentilla glandulosa to gatunek rosliny wystepu- 90—
jacy w zachodniej czeSci Ameryki Potnocnej, od
poziomu morza do granicy lasu w gorach. Licz-
ne jego cechy, m.in. rozmiar osobnikow, barwa
kwiatow i czas kwitnienia r0znig si¢ miedzy po-
pulacjami i skorelowane sa z wysokoscia nad po-
ziomem morza.

Przeprowadzone zostalo doSwiadczenie, aby 60
sprawdzié, czy roznice te sg efektem zmienno-
Sci genetycznej czy Srodowiskowej. W doswiad-
czeniu wykorzystano rosliny z nadbrzeznego
ekotypu P. g. typica, pochodzacego ze Srednich
wysokosci ekotypu P. g hanseni oraz ekotypu
wysokogorskiego P. g nevadensis. Posadzono
je w tych samych miejscach na trzech r6znych
wysokoSciach w Kalifornii — 30, 1400 i 3050 m
n.p.m. Doswiadczeniec wykazalo, ze roznice 20
miedzy poszczegdlnymi ekotypami pod wzgle-

dem niektorych cech, takich jak barwy kwiatow, 10
pozostaly niezmienione, niezaleznie od wysoko-
Sci n.p.m. Inne cechy rdéznily si¢ miedzy trzema 01— :
miejscami, w ktorych posadzono rosliny z trzech Stanford Mather Linia lasu
ekotypow. Do cech tych nalezy wysoko$¢ roslin. wys.30m - wys. 1400m  wys. 3050 m
Jej zmiennoS¢ w zaleznosci od wysokosSci, na ja-

kiej posadzono rozne ekotypy, pokazano na po-

nizszym wykresie.

hanseni
80

70—

nevadensis

50 typica

40—

wysokos$¢ roslin (cm)

30+

zadna roslina
nie przezyta

Na podstawie: D.J. Futuyma, Ewolucja, Warszawa 2008, s. 216-217.

Zadanie 19.1. (0-1)

Ocen, czy poniisze stwierdzenia dotyczace wynikéw doSwiadczenia sq prawdziwe. Zaznacz P,
jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Im wigksza wysoko$¢ n.p.m., tym wigkszy wzrost ekotypow P. glandulosa. P|F
Wszystkie ekotypy maksymalny wzrost osiagaja na wysokosci 1400 m. n.p.m. P|F
3. | Najmniejszy zakres tolerancji ekologicznej ma P.g. typica. P | F
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Zadanie 19.2. (0-1)

Zaznacz rodzaj zmiennoSci, z ktorej wynikaja roznice wysokosci miedzy trzema ekotypami
posadzonymi na tej samej wysokoSci n.p.m. Odpowiedz uzasadnij.

A. zmienno§$¢ genetyczna B. zmienno$¢ Srodowiskowa

Uzasadnienie:

Zadanie 19.3. (0-1)

Wymien dwa Zrodla genetycznej zmiennosci rekombinacyjnej u roslin.

Zadanie 20. (0-3)

Jedng z biologicznych metod walki z kregowcami, opartg na osiggnieciach biotechnologii, jest
immunoantykoncepcja. Metoda ta pozwala na ograniczenie rozrodczoSci szkodnikow, np. my-
szy. Takie ,,szczepionki” immunoantykoncepcyjne podawane sg w przynecie lub poprzez wekto-
ry, np. wirusy, ktore rozprzestrzeniaja si¢ w sposob naturalny w populacji szkodnika. Stosuje si¢
w nich geny kodujace biatka, ktére wystepuja na powierzchni plemnikéw lub komorek jajowych.
Jednymi z najczeSciej uzywanych biatek sa glikoproteiny ostonki przejrzystej, ktora wystepuje
na zewnatrz komorki jajowej i utatwia plemnikom wnikanie do niej.

Na schemacie przedstawiono dziatanie metody immunoantykoncepcyjnej u ssakow na przykia-
dzie myszy domowe].

wprowadzenie DNA
do wirusa

W

biatka na kpowierzchni
plemnikéw i komorek jajowych

\ } / // zaim‘ekoaanie

o N gospodarza
’7

& o

\ komorka . (o}
Jajowa .C\

/ / 1 (& v 9D komérki gospodarza
. wytwarzajg przeciwciata
uniemozliwienie przeciwko biatkom
zaptodnienia z powierzchni plemnikéwy/jaj

Na podstawie: Ch.J. Krebs, Ekologia, Warszawa 2011, s. 317.
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Zadanie 20.1. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob opisana metoda zapobiegnie zaptodnieniu u myszy domowej, jesli uzy-
te zostang geny kodujace bialka ostonki przejrzystej. W odpowiedzi uwzglednij nazwe komo-
rek, ktore sa odpowiedzialne za wytwarzanie przeciwcial.

Zadanie 20.2. (0-1)

Podaj nazwy dwoch typow enzyméw niezbednych do wprowadzenia fragmentu DNA do mate-
rialu genetycznego wirusa.

Zadanie 20.3. (0-1)

Okresl, czy w wyniku uzycia metody opisanej w zadaniu mysz stala si¢ organizmem modyfiko-
wanym genetycznie. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 21. (0-2)

W Afryce Poludniowej i Wschodniej zyja miodowody — ptaki z rz¢du dzigciotowych. Zywig si¢
miedzy innymi woskiem pszczelim, ktory trawig dzigki symbiotycznej florze bakteryjne;j. Ptaki
te nie potrafia same dostac si¢ do podziemnych gniazd pszczelich. Wyszukuja je jednak i przy-
wabiajg do nich specyficznym zachowaniem i glosem ratele — ssaki z rodziny fasicowatych.
Ssaki te sg drapieznikami, ale che¢tnie jedza miod. Po dojsciu do wskazanego przez miodowody

gniazda pszczot rozkopujg je w celu zdobycia miodu. .
Na podstawie: J. Weiner, Zycie i ewolucja biosfery, Warszawa 2012, s. 390.

Zadanie 21.1. (0-1)

Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod 1.—4.

Oddzialywanie migdzy miodowodami i ratelami jest przykladem

A mutualizmu ob- 1 jesli jeden z gatunkow zniknie ze Srodowiska, drugi nie
" | ligatoryjnego, " | znajdzie pozywienia i wyginie.

poniewaz 2 poniewaz umozliwia obu gatunkom zdobycie pozywienia,

B, | mutualizmu fa- ale wosk i miod nie sg jedynym ich pozywieniem.

kultatywnego,

3. | zwigzek jest korzystny, bardzo §cisly i trwaly.
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Zadanie 21.2. (0-1)

Okresl, czy opisane w tekScie oddzialywanie powoduje zawezZenie czy poszerzenie niszy ekolo-
gicznej miodowoda. OdpowiedzZ uzasadnij.

Zadanie 22. (0-2)

Czestym typem rozmieszczenia organizmOw jest rozmieszczenie skupiskowe. Jest ono efektem
zroznicowanych warunkow Srodowiska — osobniki danego gatunku gromadzg si¢ tam, gdzie
warunki te sa najdogodniejsze, a takze biologii gatunku, m.in. sposobu jego rozmnazania si¢.
Zaletami takiego rozmieszczenia jest latwiejsza obrona przed innymi organizmami, fatwiejsze
zdobywanie pozywienia oraz fatwiejsze znalezienie partnera do rozmnazania.

Zadanie 22.1. (0-1)

Podaj dwie wady rozmieszczenia skupiskowego.

Zadanie 22.2. (0-1)

Zaznacz sposob rozmnazania si¢ roSlin, ktory bedzie skutkowal ich rozmieszczeniem skupi-
skowym. Odpowiedz uzasadnij.

A. rozmnazanie wegetatywne przez klacza
B. rozsiewanie nasion przez wiatr

TUZASAANIETIIE: weeeeeieeeeeeeeeeeeeetee et e e eeeetteeeeeeesseaeteeeseeesaaateeeessesssetaseesesesssesaeeesesennsesaeeeessesassaeeeessanans
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